

Año . . . . . 4 pesetas
Semestre . . . . . 2
Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



TELÉFONO NUM. 91
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año IX

Guadalajara 17 de Julio de 1915

Número 401

EL DISCURSO DE MELLA

(Conclusión)

Un llamamiento

Por eso yo la invoco, y si me lo permiten los señores fotógrafos (que están enfocando al orador en medio del teatro), que no suelen tener la oportunidad por norma (Risas), yo les diré que no quiero concluir sin hacer una afirmación y dirigir un ruego y hasta un recordatorio; porque al pasar la vista por estos palcos y plateas, veo en ellos tantos nombres ilustres que recuerdan las grandes casas de nuestra vieja aristocracia, que no me atrevería a terminar sin recordarle sus grandes deberes en los momentos actuales y en los que han de seguir los antes de la terminación de la guerra.

Ya se yo que en la gran democracia cristiana, desde la tarde del Calvario, ningún cristiano se ha quedado sin blasón. ¡Y qué blasón! El que D. Juan de Austria puso en su escudo: un crucifijo orlado con la corona de espinas; pero sé también que sobre la igualdad natural está un hecho tan natural como ella: la desigualdad de aptitudes, de condiciones, de superioridades morales, de virtudes, de talentos, de las grandes empresas y servicios prestados, que forman una minoría selecta que tiene todo el pueblo que no se improvisa. (Grandes aplausos.)

Yo sé que desde las almenas de un viejo torreón, desde un palacio desierto, desde una casa solariega abandonada, un blasón roto y limado por el tiempo, aunque esté cubierto de jaramagos y penachos de hiedra, no es una lápida sepulcral detrás de la cual hay un cadáver; es una puerta detrás de la cual hay varios siglos que hablan a las generaciones sucesivas le dicen con voz imperiosa: No hemos ganado estos títulos ni estos blasones para que sean como un grado más alto en el escalafón de las vanidades sociales ni para que sirvan de adorno en la portezuela del coche o del automóvil; los hemos conquistado para que prolonguen las empresas que los iniciaron. Porque son el símbolo de abnegaciones, de sacrificios heroicos, de virtudes gloriosas de varones fuertes que mandan con voz imperativa a sus descendientes, y les dicen:

No importa que la fortuna haya menguado con un industrialismo con que no contabais y con una desvinculación que os ha dejado sin el patrimonio material que nosotros os hemos legado; basta el patrimonio moral de las grandes hazañas para que en las horas de crisis de la Patria deis el ejemplo a las muchedumbres. Escuchad esa voz. Vosotros formáis parte de la Historia de España; si se arrancaran violentamente los nombres de toda nuestra vieja aristocracia con todas las empresas que representan; esa Historia quedaría desgajada, y esa Historia habla desde los blasones y habla desde los sepulcros y os dice en estas horas críticas, en estas horas supremas: Dad el ejemplo, haced de cada hogar una escuela de patriotismo, sin que os importe el tener o no fortuna; tenéis el patrimonio espiritual, y ese basta, porque no importa nada que los caballeros sean mendigos, con tal que los mendigos sean caballeros. (Muy bien; aplausos.)

Proclamemos estos tres grandes ideales de la Patria como tres dogmas nacionales; afirmémoslo sobre todas las diferencias de los partidos, estemos dispuestos a sacrificar por ellos la vida, y si vienen aquí mercaderes de conciencias a querer comprar voluntades, que sepan que habría que comprar también el sentido común y el instinto de conservación, y esos, cuando van al mercado y quieren venderse, ya no existen. (Muy bien. Aplausos.)

Hagamos de cada corazón un acua, que todas ellas se junten que formen una hoguera, que sus llamas tiñan el horizonte con sus resplandores, y si tenemos la desventura y la desgracia de no haber podido realizar estos ideales, que la generación que haya de sucedernos, al dirigir una mirada ha-

cia los que la precedieron, no lance una maldición, sino que diga de nosotros que, como el caudillo de Israel, hemos visto en las lejanías del horizonte la tierra prometida, y que si no hemos podido restaurar íntegramente la Patria, siquiera la hemos amado, la hemos conocido y sentido, y les hemos dado impulso a ellos para que la reconquisten y rediman. (Ovación estruendosa, que dura largo rato.)

Intensifiquemos la producción agrícola

No pueden atribuirse siempre las frecuentes contrariedades que sufre el agricultor, a falta de cuidados y labores, ni a la escasez de abonos, ni a la presencia de insectos; muchas veces la insuficiente producción reside en el empleo de las simientes, que degeneradas, impropias y cansadas, demandan renovación.

Teniendo en cuenta esta realidad, la notable revista agrícola de Barcelona "El Cultivador Moderno" ha iniciado una sección muy interesante dedicada a las mejores semillas, épocas de plantación, Calendario del Sembrador, etc., que ha empezado a publicar en el último número que acabamos de recibir, que remite gratuitamente la administración de tan notable y económica ilustración, a cuantos lo soliciten.

Ofrece atractivo extraordinario la parte dedicada al estudio de las novedades agrícolas. Ilustrada convenientemente, estudia la forrajera de los secanos, los higos chumbos sin espinos de Burbank, que se desarrollan en los terrenos más ingratos; los celebrados Daikons gigantes del Japón, cuyos bulbos llegan a alcanzar en España pesos de 15 a 20 kilogramos y finalmente la Espinaca gigante arbustiva, cuyas dimensiones de 2 25 metros y rendimientos en hoja, succulentas de un kilo a uno y medio por planta, asegura el profesor de horticultura, distinguido con el premio Novel D.R. de Noter.

Complen el número secciones muy extensas y cuidadosamente hechas, avaloradas con numerosos y artísticos grabados que acreditan el favor con que el pueblo campesino ha acogido tan excelente publicación.

El trigo

La Real orden sobre el trigo que insertó ayer la Gaceta, como habíamos anunciado dice así:

Primero. Que a los cargamentos de trigo y harinas de trigo que salgan con manifiesto o conocimiento visados y directos para España hasta el 31 inclusive del mes actual se les aplique el derecho de arancel de dos y cinco pesetas, respectivamente, por cada 100 kilogramos, en consonancia con lo prevenido en la mencionada Real orden de 16 de Diciembre último.

Segundo. Que se restablezca la exacción del impuesto de transportes para los cargamentos que hayan salido

o salgan para España desde el día primero del mes actual o se importen para las fronteras terrestres.

El cine y la moral

—Ya ve usted; todo el mundo va al cine. Se ha puesto de moda; mis amigas, todas llevaban a sus hijas a ese espectáculo. No obstante, ayer me criticaron porque yo llevaba a él mi niña, cuando yo no creía cometer falta alguna proporcionándola esta económica distracción. ¿Es verdad qué obré mal? ¿Qué le parece a V.?

—Le diré a usted. En esto el daño no está en la esencia del espectáculo, sino en sus detalles. Llevar a una hija al cine no es falta ni delito, sino casi una obligación de todas las madres, que tienen el deber de procurarles distracciones a sus hijos. Pero, admitido esto, viene lo de los detalles. ¿A qué cine la lleva usted? ¿Qué películas consiente usted que vea? Ahí está el toque.

—Pues verá usted; como llevarla, la llevo a todos, y claro con especialidad al que da la película nueva, la sensacional...

—Pero cuando la lleva, ¿conoce usted la película su argumento y su desarrollo?

—Claro está que no! La veo con ella.

—Pues ahí tiene usted el daño que el cine puede proporcionar a su hija. No todas las películas pueden ser vistas por jovencitas como su hija de usted, y sin duda fué pensando en esto por lo que le dijeron que hacía usted mal en llevar a la niña.

—No comprendo...

—Me explicaré. Las nenas de catorce a diez y seis años tienen, por lo general, una imaginación vivísima. Nadie como ellas para dejar correr la fantasía, porque están en la edad de las ilusiones y su cerebro se asimila todo lo impetuoso, todo lo apasionado, y, en general, todo lo romántico. El cine es como un libro. No todos los libros pueden ponerse en manos de jovencitas, y no crea usted que al decir esto lo digo sólo desde el punto de vista de la honestidad. Una película que impresione vivamente a una niña de éstas, puede cambiar su carácter y conducirla, según los casos, por un mejor o un peor camino. Voy a citarle a usted un sucedido: Una buena amiga mía, tiene una preciosa criatura de diez y seis años; una niña de carácter vehemente, muy buena, pero románticamente apasionada por todo lo que sobresaiga de lo natural. Un día, entre otros, fueron al cine. Se proyectaba la película Margarita Gautier o La Dama de las camelias. La niña siguió con atención la azarosa aventura de Margarita y Armando y, llevada de su imaginación romántica, se entregó por completo al carácter de la protagonista y —usted no lo creará— llegó a desear que

la tisis la hiciera languidecer, para morir poéticamente en brazos de un Armando ideal que ella se había forjado.

Llevada de esta desatinada idea, cometió mil atrocidades: bebía vinagre para paldecer, no comía, lloraba continuamente, e incluso llegó a despreciar la buena proporción de un novio acaudalado y bueno... ¡porque no reunía las condiciones de su Armando imaginario!

Ahora bien; si la madre de esta niña, conociendo las condiciones morales de su hija, se hubiera tomado la molestia de ver antes la película en cuestión o enterarse de lo que en su desarrollo ocurría, hubiera comprendido que no era espectáculo propio para la joven, y el disgusto que después hubo de pasar se lo hubiera ahorrado.

Y lo que digo ahora afecta sólo a un aspecto del carácter e imaginación de las niñas. En otro orden, en el terreno de lo que no debe verse, sería interminable la lista de casos que yo le citaría, en que una madre debe arrepentirse de haber llevado al cine a su hija.

Pero es la cuestión eterna. Lo propio, exactamente igual, ocurre con el teatro, sólo que en éste puede usted advertir el rubor en el rostro de su hija cuando la escena que se representa anda por un camino escabroso, mientras que en el cine las tinieblas ayudan admirablemente para soportar muchas cosas que repele la inocencia a plena luz.

—Así, usted cree...

—Yo opino que debe y cómo no! llevarse a las niñas el cine, pero siempre a condición de que previamente la mamá, o el padre o una persona autorizada por su criterio, esté enterada de que el espectáculo que va a ofrecerse a la jovencita es adecuada a su edad, a su carácter, a su idiosincrasia. Lo que antes le dije: ¿No revisa usted previamente los libros que su hija quiere leer? ¿No le escoge usted cuidadosamente las novelas? Pues lo mismo debe usted hacer con las películas, que al fin y al cabo no son nada más que la novela plástica, quizás, por lo fácil y expresiva, más perjudicial que la literaria.

Un carácter arrebatado no debe ver esas películas criminológicas en las que casi se glorifica el crimen. Un temperamento apasionado no debiera ver aquellas cintas en que se exageran las pasiones y los sentimientos.

Claro que esto es algo difícil, pero nadie como la madre para conocer el modo de ser de una niña y aquilatar lo que debe o no debe ver.

Finalmente, la moda del cine, como todas las modas, hay que llevarlas según cada tipo y cada color; que, igual que pasa con los vestidos, no todos los tonos convienen a todas las mujeres.

Sección literaria

(A mi preciosa hija Manolita - Martínez Falo.)

Lector amigo: ¿Te gusta ver una hermosa y nivea azucena, prendida con gallardía en su tallo vigoroso?

¿Te gusta ver la hermosa perspectiva que presenta su corola de nieve, entrelazada con el cro de sus estambres y pistilo?

Seguramente que la flor que nos ocupa será de tus predilectas, efecto de su radiante hermosura.

Cuando tu espíritu se sumerge en un éxtasis arrobador y tu fantasía se traslada a una hermosa floresta en los meses de las flores, al contemplar una azucena, verás en ella, seguramente, uno de los tesoros más ricos que puedan existir en el mundo; verás en ella la mágica expresión de la pureza en el grado superlativo de la sublimidad candorosa.

¿Y que me dices, amigo mío, si te trasladadas en plena época canicular a una enramada fresca y oyes el gorgojo y trino de los pájaros saltando de rama en rama, los cuales lanzan al aire sus amorosos y placidos himnos?

Contempla, igualmente, una alborada primaveral, a esa hora en que el rocío descompone los primeros rayos del sol que irisa el Oriente; a esa hora en que el fanal sombrío de la noche tenía mustias a esas flores, y que este rocío redentor les trasmite la vitalidad que aumenta su fragancia como por encanto, dando mas realce a sus colores hasta llegar a un momento en que se confunden con los matices divinos de la grana y el cristal.

Contempla una tarde apacible del ardiente estío, de aquellos en que la atmósfera, tibia y brillante, hace languidecer tu cuerpo invitándole con cariño a una hermosa siesta, en la cual sueñes las escenas más dulces de tu vida.

Mira con los ojos del alma el manso correr de un río durmiendo en su lecho de esmeraldas, cuyas ondas, al moverse, susurran con melancolía y esparcen poesía doquier.

¿Qué me dices de un lago dormido con la tranquilidad de un justo, en que sus orladas márgenes son una preciosa cinta verde?

¿Qué me dices de la frágil barquilla balanceándose con dulzura en un mar sin oleaje, cual hermosa y gentil muchacha de cuerpo seductor?

¿Qué efecto produce en tu alma la reverberación de la clara y argertada luna sobre un bello y poético jardín, cuyos pálidos rayos al besar las corolas de las flores, les aumenta la fragancia y los aromas mas deliciosos, al propio tiempo que les deja inundadas de placer y de contento?

Contempla una pradera dilatada cuyo suelo sea un tapiz de finísima hierba y en el cual mil bellas flores exhalan un perfume embriagador.

Contempla en el punto mas seductor de esta pradera una planicie, en cuyo centro se alza airoso al par que triste el sauce.

Contempla, en fin, todas las bellezas de la Naturaleza, desde lo de simple interés a lo bello; de lo bello a lo sublime y de lo sublime a lo sobrenatural, hasta que tu fantasía haya coronado la cúspide de tanta idealidad.

Es pálida la pintura que acabamos de presentar y pálida la belleza que la misma encierra.

Resulta imperfecta esta belleza a pesar de tratarse de los cuadros más sublimes de lo creado.

Lo sublime, divino y sobrenatural eres tú, mi preciosa Manolita, verdadera visión celestial y encantadora huri del profeta; tú que con el candor y la inocencia de tu corazón virginal, endulzas y das vida a tus padres que te quieren con ciega idolatría.

José Martínez Mainar. (Capitán de la Guardia civil)

NECROLOGIA

Ha fallecido D. Hilario Suárez López.

Fue en vida un honrado industrial que mereció la estimación de sus vecinos, hasta el punto de que contra su voluntad le obligaron a sentarse en los escaños concejiles.

A sus hermanos y demás familia y en particular a su virtuosa y piadosa hija Dolores, y a su hijo D. Antonio les enviamos nuestro sincero pésame.

Todas las misas que se celebren el miércoles 21 en San Nicolás, y en los conventos del Carmen y Carmelitas de Ntra. Sra. de las Vírgenes, así como la misa funeral que se cantará en Canals (Valencia) serán aplicadas por su alma.

También ha fallecido la virtuosa señora doña Leonarda Barona.

Damos el pésame a su familia.

Conferencia Notable

El domingo pasado pronunció el Sr. Barrera una notable conferencia en la Asociación Normalista en la que puso de relieve las dotes que posee de polemista y sus variados conocimientos.

El tema escogido fue Edad de los ideales políticos.

Para que los lectores la saboreen y gocen con su delicada ironía insertamos los párrafos más salientes:

Después de agradecer el nombramiento de socio protector de la Asociación Normalista que se le ha otorgado según el confundiendo inmerecidamente pues por sus modestas facultades es más digno de ser protegido que de dispensar protección a nadie, justificó la elección del tema diciendo:

Cuando me invitasteis para este acto no supe pegarme porque de un lado mi buena voluntad me hace acudir siempre que se me llama, a tribunas análogas a esta, en las que tan necesarias son la cultura y la efocuencia que a mi me faltan; y de otro porque recordando lo que vuestro sabio maestro señor Blanco decía en la conferencia inaugural de este curso, tienen la ventaja esta clase de trabajos, para el conferenciante de que al prepararlos estudia; lee indaga y cultiva su inteligencia.

Pero, una vez aceptado el encargo quiero explicar el motivo de haber elegido el tema sobre el cual me propongo discurrir, tanto por que gusto de conducirme en todos mis actos con una gran sinceridad, cuanto por que nadie pueda creer, pueda interpretar, que aprovecho la ocasión para hacer política en el sentido que es corriente dar a la frase.

Sé los respetos que merece la santidad de este lugar y no le confundo con el piso de arriba (donde está la Diputación provincial) vengo como os he dicho considerando-me un estudiante más de los que formáis esta Asociación y por la consideración que me merece la clase de maestros no he de profanar este recinto.

(Cantó luego la importancia de la misión que están llamados a desempeñar los futuros

maestros y explicó concretando por qué había elegido el tema objeto de la conferencia, diciendo:)

Comprendiendo que traer aquí un tema de Geografía, Historia, Pedagogía, Derecho, etc., era peligroso para mí que tan poco valgo ya que en este templo de la Ciencia, a diario oisabías disertaciones sobre todas esas materias discurrí buscar en el campo de la literatura algo que en consonancia con mis aficiones, me diera pretexto para entreteneros un rato y acordándome de las controversias sostenidas hace tiempo a propósito de si nuestro compatriota el inspirado y malogrado vate D. José de Espronceda había vaciado sus principales composiciones en los moldes de Lor Byron y hasta en los de Goethe, me propuse hacer un estudio comparativo de estos tres grandes genios de la Poesía.

Quería yo ser uno más de los que reivindicaran al infortunado Espronceda, razonando que nada copió ni en nada se pareció a los otros poetas si no fué solo en que representó en España aquella época de Revolución literaria que representaron: Byron en Inglaterra, Goethe en Alemania, Cantú y Mauzoni en Italia y Victor-Hugo en Francia. Y cuando leía un hermoso trabajo biográfico sobre Espronceda y al llegar a un punto en que se alude al castigo que hubo de sufrir, precisamente en el antiguo Convento de San Francisco de esta capital, donde hoy se hallan instalados los talleres del Material de Ingenieros o de la Maestranza, por ser uno de los más ardientes tribunos de la Sociedad patriótica los Neumantinos; cuando reflexionaba sobre las condiciones de aquel joven de 14 años que aprobechaba la soledad de su encierro para escribir su famoso poema «Pelayo» que corrigió su ilustre maestro D. Alberto Lista y hasta colaboró en él, cambié de improviso mi propósito y nació en mi mente el tema que os tengo anunciado.

Por qué sencillamente porque al repasar aquellos tiempos en que Espronceda siendo aun niño defendía ideales políticos, vino a mi memoria la frase mas o menos humorística de corruptor de menores con que un periódico local me calificó hace poco tiempo comentando mi propósito de constituir una determinada juventud política en Cuadalupe.

EN HONOR DE LA VIRGEN DE LA SOLEDAD

El día 11 del presente mes, en la parroquia de San Nicolás el Real de esta ciudad se celebró la última función con que terminó la novena que hace la asociación de Esclavas de Ntra. Sra. de la Soledad. Resultó más solemne si cabe que en años anteriores, pues hubo una innovación que nos sorprendió agradabilísimamente y fué que en lugar del sexteto cantaron la misa y salvé un precioso motete las señoritas María Aragón, María Zorrilla, María y Mercedes Ortega, Angeles y Teresits Soto, Pilar Canalejas, Adela Castelló, Marina Bayton y la señora de Bóixareu (née) María Rosa Cura, que parecían un verdadero coro de ángeles por sus bonitas y afinadas voces; de expreso deyo para lo último a la distinguida señora de Cura, esta señora que viendo lo imposible de encontrar una voz de tiple se ofreció a cantar por tratarse de la Santísima Virgen y que a pesar de que con modestia sin igual ha querido ocultar su nombre nosotros (y perdone nuestra indiscreción) descubrimos la ineognita y no podemos menos de enviarla nuestro aplauso sincero por el trabajo que para ella representa la organización de todo y a más nuestra enhorabuena por su magnífica voz de contralto.

Un aplauso a la digna señora doña Josefa Quijorna por el gusto con que cumple su cargo de cananera de la Santísima Virgen y ayu la en todo a su digna presidenta la señora de Cura, alma y vida de dicha hermandad que ha sabido dado el estado económico en que se encuentra la misma, unir lo sencillo a lo solemne. No pasaremos tampoco en silencio lo bien que estuvo el predicador R. P. Paul ensalzando las gracias y grandezas de María, yo le encuentre sencillamente eloquentísimo.

Bien, muy bien el dignísimo cura párroco de San Nicolás que ha ayudado con su cooperación a que los cultos a María Santísima resulten lo más solemnes posibles.

La iglesia admirable en su adorno, el altar de la Virgen haciéndonos la ilusión de que estábamos en un rincón del Paraíso, bien, muy bien a todos cuantos tomaron parte; así se fomenta la religión con obras no con palabras; ánimo a todos y si cabe que resulte aun mejor el año que viene.

Un fervoroso.

INCALIFICABLE

Copiamos: A consecuencia de la rebaja del presupuesto de Instrucción pública, quedaron para la escuela del pueblo de Lebreda, en la provincia de Salamanca unos 18 duros al año! Con esas noventa pesetas mal contadas, pagó el maestro de escuela los gastos de limpieza, material, etc., sufragando, además, los libros de los niños.

Al ver el maestro la imposibilidad de continuar con tan poco dinero, pidió al Ayuntamiento hiciese una lista de los padres de los niños que pudieran comprarse los libros. El cacique del pueblo, a quien por lo visto le estorba el maestro hizo creer al pueblo que éste le trataba de imponer una contribución, y cuando el pobre domine se dirigía a la escuela, una turba de hombres y mujeres la emprendieron a palos y pedradas con el maestro, maltratándole horriblemente a los gritos «¡No queremos escuela!», siendo conducido a la Casa municipal, herido gravemente.

Así, no es extraño que a continuación pueda leerse:

En un pueblo de la provincia de Logroño, varios mozos que estaban de broma, apostaron una pequeña cantidad a que matarían al primero que pasase por la calle. A los pocos momentos asomó por la calle un trabajador que regresaba del campo, llevando en brazos a su hija, niña de corta edad, y acompañado de otro piquetuelo; los mozos arremetieron contra él, matándole de varios navajazos e hiriendo a la niña.

Suprimimos los comentarios. Ambas noticias se comentan solas.

DE LA GUERRA

La carta del Papa

El Sumo Pontífice ha dirigido al cardenal decano S. E. Serafin Vanutelli, el documento siguiente: Era nuestra idea convocar el mes de Junio al Consistorio para poder hablar al Sacro Colegio de Cardenales, de los asuntos vigentes de la iglesia. Pero respondiendo a los deberes que nos imponen las circunstancias actuales, hemos creído oportuno diri-

gir la palabra al decano del mismo Sacro Colegio, recordando nuestra primera Enciclica, en la que expresaba el deseo de ver terminada la guerra que es deshonra de Europa...

Nuestra voz de Padre y de amigo, ha sido desoída, y la guerra continúa ensangrentando Europa, caracterizada en tierra y en mar...

Hoy se ha extendido la guerra a nuestra amada Italia, y tenemos fundados motivos para temer aquí la misma escuela de lágrimas y destrozos que acompaña a toda guerra.

Por nuestra parte, dedicamos nuestra actividad a aliviar los males de la guerra, y de lo íntimo del alma damos gracias a Dios...

Actualmente nos ocupamos, con esperanza de éxito, de realizar una gestión en favor de los prisioneros de guerra que, aun no siendo completamente inútiles para las armas...

En cuanto a medidas para el alma, haré más atendibles y superiores a las del cuerpo, hemos provisto al Ejército de capellanes militares, facultados para celebración de misas, asistencia de moribundos...

A todos conjuramos en Nuestro Señor Jesucristo, para que sean dignos de la alta misión que se les confía, a fin de que los militares todos no carezcan de asistencia espiritual en la hora de dolor.

«Sursum Corda», Elevamos y dirigimos nuestros corazones al Corazón Inmaculado de María pidiendo de su Divino Hijo cese pronto el terrible azote de la guerra...

Exhortamos hoy a nuestros hijos a que durante tres días seguidos o divididos conforme a su elección individual, se unan a Nos en un riguroso ayuno...

Llegue nuestra voz a todos nuestros hijos que están en la guerra, haciéndoles saber la participación que en sus sacrificios tomamos.

¡Que los dolores de los hijos lleguen a tener eco en el alma del Padre! El documento termina dando la bendición apostólica al decano y a todo el Sacro Colegio.

DE SOCIEDAD

Hoy salen a veranear a sus posesiones de Castilforté los señores de Sacristán.

En breve marchará a Mandayona, donde pasará el verano, la familia del culto y pundonoroso capitán de Infantería D. Victor Martínez.

Uno de los días de la semana entrante saldrá para Burgos, nuestro director don Manuel Villanueva.

Ayer contrajeron matrimonio en Madrid la hija de D. Mariano Alcalde y el distinguido joven D. José Romero.

Bendijo la unión el hermano del contrayente D. Antonio.

Ayer cumplió años la señorita Carmen Canalejas. Felicidades.

D. Sixto Pou, ha sido destinado a Irún.

Hemos saludado al sabio y reputado clínico de la Universidad Central D. Arturo Redondo y a sus bellísimas hijas.

De Sigüenza

En breve saldrá para Monteagudo y Marcilla el Sr. Obispo, el cual administrará órdenes en el convento de Marcilla el próximo Domingo 11 del actual.

El Domingo 27 del pasado, por la noche falleció en esta ciudad la distinguida señorita Eulalia Gimeno, después de haber recibido los Santos Sacramentos. Algunas horas

antes le hizo una grave operación quirúrgica el Dr. Slocker de Madrid pues la familia de la enferma, aunque abrigaba pocas esperanzas, quiso apelar al recurso supremo. El entierro se verificó el día 28, a él asistió la población entera...

Por iniciativa de nuestro Excelentísimo Rvmo. Prelado, se trata de fundar en esta Ciudad la Obra de los «Jueves Eucarísticos» hermosa institución que, propuesta por vez primera al Congreso Eucarístico Internacional de Madrid se va extendiendo de una manera prodigiosa por nuestra España...

D. Eduardo Cano ha entregado para la Cocina de Caridad la limosna de 30 pesetas como suscripción por los meses de Enero a Junio inclusive.

Se encuentra entre nosotros y al lado de sus padres el aventajado joven, alumno de Medicina, D. Manuel Angel Palacios, después de haber aprobado las asignaturas de 4.º año de dicha Facultad con las notas de sobresaliente. Enhorabuena.

En las minas de Huelmo de la Encina han cesado los trabajos de explotación, habiendo tenido que emigrar unos 600 obreros, que en su mayor parte han dejado sus familias sin recursos.

En las minas estaban interesados capitales extranjeros que se han resentido con motivo de la guerra europea.

Han llegado con objeto de pasar el verano en esta Ciudad las distinguidas familias Cabañas, Falkens ein, Coll y Llandó.

Con el mismo fin ha llegado Doña Jacoba Muñoz de la Gándara, viuda de Gambaña acompañada de su familia.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Atienza D. Francisco Octavio de Toledo.

Para hoy está anunciada la función de despedida de la Compañía Layo del Palacio.

En Campillo de Dueñas celebrará hoy la primera misa, nuestro amigo D. Lorenzo Heredia Malo. Al misacantano y a su apreciable familia, damos nuestro sincero parabién.

Nuestro amigo D. Manuel Angel se propone construir una casa de nueva planta contigua a la del Sr. Correás. A su vez don Dionisio García ha adquirido el antiguo y ruinoso colegio de San Martín, donde se propone al parecer construir edificios nuevos.

Reponiendo su salud algo quebrantada, se encuentra en esta Ciudad el E. Fidel, General de los Agustinos Descalzos acompañado del Definido P. Bergara. Hace algunos días estuvo a visitarle el Sr. Lerga, médico de Maccilla. Celebraremos que recobre su salud el ilustre enfermo.

Ha sido fallado a favor de los vecinos del pueblo por el Tribunal supremo un juicio por supuestas cortas y aprovechamientos abusivos, había planteado la Unión resinera española. Con gusto aunque tarde hacemos esta rectificación, pues desde luego tenemos interés en que la Resinera no atropelle los derechos del pueblo de Luzón.

Al entrar en prensa este semanario hemos sabido se encuentra enfermo de alguna gravedad, el Conregido de esta Catedral, don José María Ferrer. Deseamos su mejoría.

Instrucción pública

Piazas.—Nuestros buenos amigos don Miguel Santaló y D. Dámaso Miñón, en feñida oposición, han obtenido plaza en la Escuela Superior del Magisterio, en la Sección de Letras, con los números 3 y 5 respectivamente.

Reciban nuestra sincera felicitación por su triunfo.

Sección jurídica.—La «Federación Católica de los Maestros Españoles» ofrece a cuantos Profesores se consideren perjudicados en sus derechos por cualquier disposición ministerial, aconsejarles lo que proceda hacer en justicia y ley.

Quando haya que entablar el recurso contencioso-administrativo, y el agraviado se encuentre en condiciones apropiadas, se formulará el incidente de pobreza para evitarle todo gasto, incluso el de papel sellado; éste será indispensable cuando no puede obtenerse la declaración de pobreza.

Bueno sería que la Nacional considerara estas cosas también como menesteres suyos y quizá se calmaría algo la fiebre de disposiciones contradictorias, para que los Maestros supiéramos a que atenernos.

Oposiciones.—En las restringidas celebradas en Barcelona, han obtenido plaza de mil pesetas de sueldo, nuestros amigos los maestros D. Benjamín Sancha, de Siemés, con el número 8; D. Vicente Tejedor, de Anguita, con el 18; D. Fidel Navau, de Turmiel, con el 96, y D. Sergio Benito, de Valdelcubo, con el 104.

Reciban nuestra enhorabuena.

Revalida.—Se ha revalidado de maestro elemental D. Isabelo González Legarda.

Renuncia.—Al Rectorado ha sido devuelto el título administrativo de D. Angel Maldonado, maestro nombrado para la Escuela de Castejón de Henares.

Sueldo.—Con el sueldo de 1000 pesetas ha sido nombrada maestra de la Escuela de Arroyo de Fraguas doña Rafaela Salgado.

Licencia.—Al maestro de Villaseca de Uceda D. Juan Rojas, se le ha concedido licencia para actuar en oposiciones turno libre.

Pososiones.—Se han posesionado los maestros siguientes: de la Escuela de Beneficencia provincial de Guadalajara, D. Indalecio Antón; D. Honorio P. Blas, Zarzuela de Jadraque; D. Rafael Moreno, Drieves; doña Valentina Valdeolivas, Gualda; doña Ricarda Viejo, Ledanca; doña Asunción Ortega, Brihuega; D. Casimiro Gonzalo, Condemios de Abajo; doña Natividad Pérez, Cobeta; D. Luis Gallego, Gárgoles de Arriba; doña Jacinta Torija, Masegosa; doña Remedios Galán, La Bodega; doña Josefa Alcalde, don Plácido García y D. Salvador del Cerro, Pastrana; D. Marcos Santuy, Alcolea del Pinar; don Carlos Díez, Horna; don Bernabé Ureta, Moratilla de Henares; doña Natividad Villaverde, Rebolloa de Jadraque; don Paulino A. Fernández, Maranchón; doña Petra Pedro, Navalpotro; D. Justo Galindo, El Ordial.

NOTICIAS

El Semarip «Mesa Redonda» que aparecerá el 4 de Julio próximo, invita a todos los aficionados a Criptografías, Charadas, Jeroglíficos, Acertijos, Rompecabezas, Ajedrez, etc. etc., que residan en poblaciones donde no tenga Corresponsal para su venta, envíen su dirección al apartado 138 Valencia y recibirán un número gratuito.

Después de girar la revista a todo el armamento y municiones de la fuerza de la Guardia civil de la provincia de Teruel, ha regresado a esta Ciudad el veterano e ilustrado Coronel del Tercio D. Alfredo Maranges del Valle, acompañado de su ayudante el Capitán don José Mainar, amigo nuestro y colaborador de nuestro semanario.—Sean bienvenidos.

Ha sido nombrado Tenedor de libros de la Intervención de Hacienda de Guadalajara don Eugenio Gómez Pereira que lo era de Cádiz.

Cuatro presos han intentado fugarse de la cárcel de Sigüenza.

Ha descargado en Sigüenza una horrosa tormenta. Las pérdidas se hacen ascender a 300.000 pesetas.

La corrida de novillos celebrada el domingo pasado resultó animadísima, por los toros naturales de tales corridas.

Se nos dice que tal vez venga a estar Goona el día de Santiago, para desquitarse del o-tracismo a que le ha tenido sujeto la empresa madrileña durante la presente temporada.

Ha sido jubilado el simpático Inspector don José.

D. Luciano Mía ha ingresado en el partido liberal.

Se encuentran en esta los Tenientes de Infantería D. Joaquín Ortiz de Zárate y D. José Pacios.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de sorte irreprochable.

Pellizas y gabaños surtido tamenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

En la fiteca de la Cabañuela se le disparó la escopeta que llevaba Pascasio Catalán, muriendo en el acto.

El baile que los socios viudos y cesados del Ateneo Obrero celebraron el domingo pasado resultó animadísimo, de mostando sus organizadores que saben lo que se traen entre manos.

Los solteros corresponden a tanta fuerza con otro baile.

LIBRERIAS, IMPRENTAS, PAPELERIAS

SATURIO RAMIREZ

En Guadalajara solo calle plaza de Santa Clara, 6, y en Alcalá de Henares, calle Mayor, 14

Grandes surtidos en papeles de barba, de cartas, música, dibujo, calcar, seda, etc., y sobres; plumas, tintas azul-negra y corrientes, carpetas y cartapacios; tinteros, escribanías, cartones y barejas; velos, imprentillas, fechadora, caucho.

Plumero, capilla, esponjas, etc., y muchos objetos de escritorio y dibujo y otros de utilidad y recreo.

Libros de todas clases, incluso los que es autor D. Saturio, que están declarados para texto en las escuelas y premiados; diccionarios, novelas, mapas, devocionarios, rosarios, estampas, cartas orladas y medallas.

Cuadernos y libros rayados y en blanco, idem para actas y de nacimientos, matrimonios, defunciones y de contabilidad municipal, de pórtos y otros. Material para Oficinas, Secretarías, Escuelas, Comercio y particular, y se hacen con gusto y a precios económicos cuantos impresos se encarguen a los preclitados establecimientos.

GRAN LIQUIDACION VERDAD

Por próximo traslado a la calle Mayor baja (junto a la Administración de Loterías), se liquidan las existencias del Bazar de la calle del Estudio, núm. 10, Sombrerería, Gorras, Calzados, Confecciones para caballero y niños y mil artículos más.

TODOS DE INMEJORABLE CALIDAD PRECIOS BARATISIMOS

GABINETE DE CONSULTA

Eloy Jose Amestoy y Berdonces

MÉDICO Especialista en enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 — Villed de Mesa

JOSE DEL RIO Y MORANT MEDICO

Torres núm. 6, principal, izquierda — Consulta todos los días menos los domingos Horas de 11 a 1 y de 3 a 5

Rayos X, Condensación, Antioducción, Corrientes galvánicas, Farádicas, Estáticas, Duchas y baños eléctricos. Tratamiento eléctrico de la obesidad. Tratamiento de Bier, Masaje eléctrico, etc.

Tratamiento moderno de las Fracturas, Luxaciones, Parálisis, Atrófias, Reumatismo, Histerismo y Neurastenia.

Consulta especial de ojos los jueves Gratis para los pobres

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 4

MAQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

bienos, Ministerios y demás oficinas del esta-  
si mismo en las principales Casas de Comercio,  
"stoewer,, dándole la preferencia.

éxito en la venta prueba la superioridad del

máquina "stoewer,, es el producto de incesantes ex-  
ncias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer,, ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España  
Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA



Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON,, (El Rey de los Cementos

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas  
sobres, tintas de las mejores fábricas, plu-  
mas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y  
Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamien-  
tos, Juzgados municipales y otras oficinas  
públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases  
en tres máquinas con todos los elementos  
modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las prin-  
cipales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores  
ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco  
céntimos una. Pueden imprimirse para los ór-  
cerchos a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor  
Camacho os curéis en media docena de días  
de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en  
cualesquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @

Artrismo @ Escrófulas @

así como todas las enfermedades provenientes  
de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación  
es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está  
en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con sa-  
tisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y  
agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL  
he recobrado mi salud y disfruto del bie-  
nestar general. Soy un repatriado de las cam-  
pañas de Litzmar, donde por la ingratitud del  
clima y las penalidades de la guerra, perdí las  
energías, no funcionaban mis órganos en el es-  
tómago sentía dolores agudísimos, sufría fre-  
cuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo ra-  
dical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer  
públicas estas manifestaciones para bien de los  
enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Bizarro.

Conserje del Hotel Metropole de la corte:

De venta en todas las buenas farmacias y en  
el depósito general, calle de la Montera, 4  
a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la  
gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España  
por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas, vida en vigor al final del año 1911.....	528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas-vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de pri-  
mera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio del 1912

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las má-  
quinas de escribir de las demás marcas.  
Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer,, es la favorita de todos los meca-  
nógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Pr-  
mer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.  
Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-  
Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.  
Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875  
Con tabulador decimal, 1000 pesetas

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para no-  
vias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último mode-  
lo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad  
des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y  
camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más bara-  
tos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería,  
Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas  
tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA",  
Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo  
y notas por D. Tomás Navarro.  
(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y  
notas por D. Américo Castro.  
(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por  
D. Tomás Navarro.  
(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Man-  
cha, prólogo y notas por D. Francisco  
Rodríguez Marín, de la Real Academia  
Española.  
(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º,  
19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y  
notas por D. Américo Castro.  
(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo  
y notas por D. Federico de Onís.  
(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo  
y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.  
(Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiri-  
tual, prólogo y notas por D. Vicente  
García de Diego.  
(Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen  
Amor, prólogo y notas por D. Julio Ce-  
jador.  
(Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades  
del Cid, prólogo y notas por D. Víctor  
Sais Armesto.  
(Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Can-  
tares y decires, prólogo y notas por don  
Vicente García de Diego.  
(Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La les-  
trada, prólogo y notas por D. Julio Cejador.  
(Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Épicas o Amatorias, prólo-  
go y notas por D. Narciso Alonso Cortés.  
(Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas  
por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real  
Academia Española.  
(Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tómes» prólo-  
go y notas por D. Julio Cejador.  
(Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Diaz  
Canedo; «Poemas de trovadores» por don  
Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de  
Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente Gar-  
cía de Diego.

Cervantes: Novelas ejemplares» por don  
Francisco Rodríguez Marín de la Real Aca-  
demia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de  
Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de  
Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de  
Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra,  
Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel,  
Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso,  
Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas  
En tela..... 4  
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos  
en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la  
dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras,  
indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos.

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 23

ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humana